

## СОТРУДНИЧЕСТВО НАТО И ГОСУДАРСТВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

С.С. Крганова  
ЮКГУ им. М.Ауезова, г.Шымкент

Обеспечение безопасности и стабильности в Центральной Азии является достаточно актуальной проблемой. В группе угроз на сегодняшний день для региона выделяются проблемы экстремизма, терроризма, наркобизнеса и нелегальной миграции. В связи с этими явлениями автором сделана попытка анализа военно-политического сотрудничества стран Центрально-азиатского региона с Североатлантическим блоком НАТО, поскольку для стран Центральной Азии важное значение имеет формирование региональной системы безопасности, укрепление сотрудничества с НАТО. По мнению некоторых аналитиков «размещение воинских контингентов США и других стран НАТО в регионе, совершившийся факт, и этот фактор играет в настоящее время стабилизирующую роль» /1/.

Необходимо отметить, что в 90-е годы НАТО установило партнерские отношения со многими странами, не входящими в НАТО, с декларируемой целью создания более открытой Европы, где сведены к минимуму недоверие и отсутствие взаимопонимания. Главным в этом деле является «Партнерство ради мира», способствующее развитию сотрудничества между союзниками по НАТО и 26-ю государствами-партнерами в рамках которой проводится широкий круг мероприятий, связанных с обеспечением безопасности.

Совет Евроатлантического партнерства (СЕАП), в который входят 46 стран, включая государства-члены НАТО, образует политическую основу «Партнерство ради мира» и является форумом для обсуждения вопросов, связанных с безопасностью. Если проследить тенденцию к расширению НАТО, то нужно отметить, что число членов – участников возросло от 16 до 19 с вступлением в него 12 марта 1999 г. Венгрии, Польши и Чешской республики. Но в связи с этим появляется очень серьезная экономическая проблема-перераспределение внешней торговли вооружениями, изменение инвестиций в военное производство, затрат на содержание и подготовку военнослужащих, изменения в расходах военного и т.п. Но тем не менее, растет количество партнеров НАТО. На Вашингтонской встрече на высшем уровне в апреле 1999 г. лидеры НАТО, заявили, что в 2002 году процесс расширения НАТО будет пересмотрен.

По мнению директора Казахстанского института стратегических исследований при Президенте РК М.С. Ашимбаева «для стран Центральной Азии имело бы большое значение укрепление сотрудничества с НАТО особенно в контексте сложившихся ситуаций в Афганистане» /2/. Следует выделить военно-политическое сотрудничество в рамках НАТО между государствами-членами и их партнерами в таких областях: гражданское чрезвычайное планирование, оказание помощи при стихийных бедствиях, научные и экологические программы. В новой «Стратегической концепции союза НАТО» закреплена концепция «гуманитарной интервенции» и о намерении дальнейшего расширения НАТО на восток путем направления приглашений новым странам, желающим вступить в Альянс.

Нужно отметить, что в России натовские реформы были восприняты с серьезной озабоченностью и беспокойством как создание новых угроз ее безопасности и фактор, который «дестабилизирует международные отношения, провоцируя интенсификацию гонки вооружений во многих регионах мира» /3/. В то же время Россия не отказывается от сотрудничества с Альянсом, учитывая, что полный разрыв с ним может привести к самонезлоляции РФ, оказать негативное воздействие на отношения со странами-членами Альянса, ухудшить отношения с ЕС, а также лишить страну возможности своевременного получения информации о намерениях блока.

Впервые военнослужащие США появились в постсоветском пространстве еще во времена начала реализации программы «Партнерство во имя мира» - в 1995 –1997 гг. Тогда вместе с российскими десантниками «крылатая гвардия» и бойцы горнострелковых подразделений США активно отрабатывали на территории Узбекистана, Киргизии и Казахстана ряд учебно-боевых задач. На сегодня в Узбекистане, Киргизии и Таджикистане базируется по официальным данным около 5 тыс. солдат-офицеров стран-членов НАТО и

свыше 400 «единиц» НАТОвских ВВС. А по информации Киргизского Минобороны в ближайшее время в Киргизию будут прибывать три железнодорожных состава (по 40-50 вагонов) в неделю с американскими военно-техническим снаряжением.

И, наконец, администрация США увеличивает в 2003 финансовом году военную помощь своим союзникам на 12,5 %, что составит 4,1 млрд.долл. Узбекистан, предоставивший свою военно-воздушную базу для проведения антитеррористической операции в Афганистане, может рассчитывать на получение 8,75 млн.долл. военной помощи. Военная помощь Киргизии, увеличившись вдвое, составит 4 млн.долл. Туркменистан, ранее не входивший в число получателей американской помощи, получит 700 тыс. долл. И это-только прямая военная помощь, нашедшая отражение в бюджетных статьях.

Повышенная активность американцев в Центральной Азии лондонским «Гардиан» уже прямо была названа «грандиозным стратегическим захватом власти в Средней Азии». По мнению руководства Казахстана процесс расширения НАТО приобрел необратимый характер, но это не должно повлечь за собой дестабилизацию на континенте. Поэтому Казахстан подчеркивает необходимость планомерного расширения НАТО.

На страницах СМИ широко обсуждался приезд Генерального секретаря НАТО Дж.Робертсона в Казахстан. Ряд российских СМИ предположили, что член НАТО приехал в Казахстан подписывать договор о создании военно-воздушных баз Северо-атлантического блока в Алматы и Шымкенте. Действительно, аэропорты этих двух городов используются для дозаправки самолетов сил антитеррористической коалиции, однако, об усугублении их статуса не может быть и речи. Ведь согласно военной доктрине Казахстана, предполагающей систему «эшелонированной безопасности» НАТО, находится на 4-м круге. Первые же позиции занимает ОДКБ /5/.

Предполагается, что в ближайшем будущем для стран Центральной Азии будет иметь большое значение сотрудничество с НАТО по следующим направлениям: участие в программе Альянса «процесс планирование обзора (ПАРП)»; в частности сотрудничества в сфере аэронавигационных систем, языковая подготовка для штабных офицеров, подготовка казахстанских подразделений для участия в миротворческих операциях НАТО и др. Перспективным является укрепление сотрудничества в рамках программы «Инвестиция в безопасность», что является важнейшим фактором совершенствования военной инфраструктуры в южных, западных и центральных регионах страны. В свете последующих событий для стран региона особенно важным явилась бы борьба с терроризмом и экстремизмом. Расширять сотрудничество в области урегулирования и предотвращения конфликтных ситуаций в рамках программы «Наука ради мира», «Окружающая среда», «Экология». Примечателен тот факт, что парламентская ассамблея НАТО предлагает создать в Казахстане региональный центр по борьбе с терроризмом /6/.

Таким образом, для стран Центральной Азии одной из главных задач сегодня является обеспечение безопасности. В предстоящие годы НАТО, Казахстан и другие государства Центральной Азии придут к более глубокому и доверительному сотрудничеству, выгоды от которого получит весь Евроатлантический регион /7/.

На решение этой задачи в ближайшие годы будут направляться основные ресурсы государств Центрально-Азиатского региона.

#### Литература

1. Цыганков П. Теория международных отношений.- М.,-2002.
2. Аналитические обозрение. -2003.-С.28.
3. Центрально-Азиатские новости.-14.05.2003.
4. Панорама Шымкента № 10, 1997, март.
5. Обзор прессы 16 июля 2003 года.
6. Центрально-Азиатские новости.-14 мая, 2003.
7. Солан Х. Новая эпоха требует новых подходов проблеме безопасности //Каз. правда.- 1997.-7 марта.

#### Қорытынды

Бұл мақалада НАТО мен Орталық Азия елдері арасындағы «бейбітшілік жолындағы

әріптестік» бағдарламасы бойынша жасалған қарым-қатынасқа немесе маңызды бағыттарға сараптама берілген.

#### **Summary**

This article is about relation between NATO and states Central Asia, with in the France work program Partnership to Peace and strategic directions of cooperation's.